



新华通讯社重点报刊

第4497期
总第5463期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060
封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

“豪车”代表着一种社会符号,它在贫富分化的现实语境激起情绪波澜很好理解。人们对于豪车出没的“恐惧”也是人之常情。重要的是我们通过类似事件的处置和讨论要怎样达成一个和谐、理解的境界?是分化、敌意,还是合作、善意?

我们为什么要对“豪车被撞”事件追问再追问

“社评” Editorial

□快报首席评论员 伍里川

现在看来,南京“撞豪车”事件的进展让大多数人松了一口气,毕竟,随着豪车方的让步,闹了大祸的穷小伙子也不用砸锅卖铁去赔一大笔钱了。几天来,我们经历了一个不希望发生、不令人满意的追寻真相的过程。但是事件最终的结果却又是完满的。这样一波三折,内含深层次话题值得探寻一番。可以说,豪车方最后选择的是一条明智的,也是正确的道路。之前,太能集团在一些问题上有不妥之处,但是表现出的宽容也是值得称道的,这种选择也是其自我矫正。同样,对这个问题的讨论也是有积极意义的,这不能肤浅的理解为“仇富”或者其他什么。对于一个公共事件,社会每一个成员都有权利表达自己的看法,这是社会进步的标志。

豪车方太能集团的最终让步暗合着整个社会心理,恐怕大多数人的潜意识里都希望出现这一幕。昨天下午,在南京媒体的帮助下,小刘一家三代四口终于与太能集团的董

事长陈爱能见面,相互体谅,气氛融洽,感恩场面温馨。这种重在沟通的局面的形成,令人欣慰。它反映了社会的一种良性粘合。如今,社会阶层中间的暗沟常常难以跨越。

尽管太能方面做出这样的选择,有着种种考虑,有些考虑还是非常“现实”的,比如说关注到闹祸小伙子的家庭条件不足以完成巨额赔偿,从而“顺水推舟”,比如说,在网络舆论中,还存在着一种希望太能减免赔偿的声音,这种压力也是太能无法轻视的,但是,无论如何,人们都无法实质干预太能的行为,如果太能坚持索赔,这也是它的一种权利。从最初表示要追究赔偿责任,到最终承诺放弃索赔,这其中毕竟也展现了一种对其他阶层人士的体恤,反映了豪门企业应有的善举。

不过,太能的积极举动不代表社会层面就可以对太能方面放弃追问。整起事件中,也暴露出了一些值得警醒的问题。例如,先是豪车方的副总裁称事发时董事长并不在车上,也没有人员受伤。不过,此后该集团董事长表示,事发时他就在车上,而且自己还受了一点伤。至于临时牌照,有“当时就在车上”的说法,不过交警方面却表示劳斯莱斯轿车出事后,不仅没有悬挂临牌,甚至在车上也没找到临牌。至于“当天补办”临牌,更是留

下话柄。这起事件,暴露出太能面对公共危机时的草率和幼稚。

对这些问题,必须向公众坦陈,有错的地方,还要通过诚意的道歉取得公众的谅解。这就是说,贊归贊,责归责。

问题在于,我们为什么要对该事件追问再追问?为什么要打破沙锅问到底?这是因为,对于这样一起在国内产生很大关注度,对社会心理也产生诸多现实影响的事件,不仅真相如何,是非如何,必须有个交代,而且只有基于真相的掌握,公众才能更加理性地看待公共事件、更加公平地评价和对待事件中的各方,从而达到社会的共识。

我们不能对一起事件贴上非黑即白、非善即恶的标签。我们既不能把富人的内心挣扎与虚伪划等号,同样,我们也不能把公众的批评看作是偏激情绪的发泄。社会是一个复杂的矛盾体,可以说,置身于沸腾的公共事件中,站在不同的角度,对事件会有迥异的解读,这是正常的社会现象,并不可怕。我们面临的问题是如何更宽容地对待我们评价的对象。而理性、深度、善意,显然是促使我们走出思维误区的保证。

同时,在法理上的思考也没有止境,我们深思的是,如何对不足的地方进行完善,以更好地维护社会

公平。不放过任何一个值得讨论的命题,共同面对,这是我们的责任。

我们发出追问,不是仅仅停留在事件本身。追问,对每个社会成员都有教育意义。社会阶层的分化是客观存在的,追问的最终的目的还是希望促进各阶层的融合,促使各阶层都能积极行使社会责任,而不是造成对立。

有人认为,一些批评是出于“仇富”心理。当下社会的确有仇富心理存在,不过,具体联系到这起事件,不可贸然地将“仇富”大帽送给多数批评者,如果连正常的批评都要被冠以“仇富”,那么这种认识又谈何公正?“仇富”不好,偏狭就好吗?

“豪车”代表着一种社会符号,它在贫富分化的现实语境激起情绪波澜很好理解。人们对于豪车出没的“恐惧”也是人之常情。重要的是我们通过类似事件的处置和讨论要怎样达成一个和谐、理解的境界?是分化、敌意,还是合作、善意?显然,我们对这样一起事件的高度关注,正是怀着这样的目的:期望社会各阶层在利益表达上更趋合理、宽容,期望找到更多的有效沟通方式。

有骂,有贊,很正常。争议并不可怕,社会正是在不断地争议中进步。“豪车被撞”事件,提供了一个值得关注的样本。

SUNING 苏宁电器

苏宁,用科技创造幸福

活动时间: 2月17日-20日

■套购满8888元 ■清库大补贴
赠时尚小冰箱等好礼

活动期间, 购空调/冰洗/厨卫/彩电
累计满4000元 | 累计满8000元
返400元礼金券 | 返800元礼金券
最高返2000元礼金券

活动限指定机型, 特价机不参加

**苏宁2012
清库行动
抱团全球品牌 集结强市力量**